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Amtliche Bekanntmachungen

Kurzbericht über die Sitzung des Gemeinderats 
am 06.11.2017
Bürgermeister Jautz begrüßte die anwesenden Zuhörer. Die Pres-
se war ebenfalls vertreten. 
1. Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung gefasster Be-
schlüsse 
GR-Sitzung am 24.07.2017 
Der Gemeinderat beschloss den Erwerb von Flst. 82, Ehinger 
Straße 41, Gebäude- und Freifläche, Warthausen. 
GR-Sitzung am 09.10.2017 
Der Gemeinderat beauftragte die Verwaltung, Grundstücke bezüg-
lich einer Entwicklung nach § 13b BauGB näher zu untersuchen 
und die dafür notwendigen Gutachten und Ingenieurleistungen 
in Auftrag zu geben. 
  
2. Bebauungsplan „Hofäckerweg“ in Röhrwangen 
- Behandlung der Stellungnahmen und Satzungsbeschluss 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung am 10.10.2016 beschlossen, 
für das Gebiet Hofäckerweg einen Bebauungsplan aufzustellen. 
Die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit und der Behörden 
und sonstigen Träger öffentlicher Belange hat in der Zeit vom 
20. Januar bis 02. März 2017 stattgefunden. Im Gemeinderat 
haben zwei weitere Beratungen und der Billigungsbeschluss am 
03.04.2017 und 24.07.2017 stattgefunden. Zu diesem Tagesord-
nungspunkt war Herr Schmid (ES-Tiefbauplanung) anwesend. 
Herr Schmid sprach mit dem Gremium die Stellungnahmen der 
Träger öffentlicher Belange sowie die Anregungen aus der Bür-
gerbeteiligung durch. 
Der Gemeinderat beschloss nach kurzen Rückfragen einstimmig 
folgende Punkte: 
1. Nach Abwägung der öffentlichen und privaten Belange un-
tereinander und gegeneinander werden die Anregungen in der 
Erschließungsplanung berücksichtigt. 
2. Der Bebauungsplan „Hofäckerweg“ i.d.F. vom 06.11.2017 wird 
nach § 10 BauGB i.V.m. § 4 GemO als Satzung beschlossen. 
3. Die zusammen mit dem Bebauungsplan aufgestellten örtlichen 
Bauvorschriften i.d.F. vom 06.11.2017 werden nach § 74 LBO als 
Satzung beschlossen. 
Im nächsten Schritt arbeitet das beauftragte Ingenieurbüro die 
Erschließungsplanung aus. Anschließend erfolgt die Ausschrei-
bung, sodass es 2018 zur Erschließung kommen kann. 
  
3. Haushaltsplan 2018 
- Vorberatung 
Kämmerin Schuhmacher stellte den Haushaltsplanentwurf für das 
Jahr 2018 vor. Der Ergebnis- und der Finanzhaushalt wurden aus-

Einladung zur konstituierenden Sitzung  
Zweckverband Interkommunales  

Industriegebiet (IGI Rißtal) 

Am Mittwoch, 15.11.2017, findet im Sitzungssaal des 
Rathauses Warthausen eine öffentliche konstituierende 
Sitzung Zweckverband Interkommunales Industriegebiet 
(IGI Rißtal) statt. Zur Sitzung ab 15:00 Uhr wird freundlich 
eingeladen.

Tagesordnung: 

1. Begrüßung, Eröffnung 

2. Feststellung des ältesten Mitgliedes zur Übertragung 
des Vorsitzes 

3. Bestellung einer Protokollführerin/eines Protokollfüh-
rers 

4. Feststellung der ordnungsgemäßen Errichtung des 
Zweckverbandes, der ordnungsgemäßen Sitzungsla-
dung und der Beschlussfähigkeit 

5. Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung 

6. Wahl des Vorsitzenden und dessen Stellvertreter 

7. Verpflichtung der übrigen Mitglieder der Verbandsver-
sammlung 

8. Beratung über die weiteren Festlegungen (Geschäfts-
ordnung der Verbandsversammlung, Rahmenbedin-
gungen für eine Haushaltssatzung und eines Haus-
haltsplanes) 

9. Verschiedenes 

Mit freundlichen Grüßen, 

Norbert Zeidler, Oberbürgermeister 
Wolfgang Jautz, Bürgermeister 
Elmar Braun, Bürgermeister 
Mario Glaser, Bürgermeister
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führlich dem Gremium erläutert. Ferner wurden dem Gremium die 
Großprojekte 2018 – 2021 erläutert (Kindertagesstätte Birkenhard 
+ Kanalsanierungen, IGI Rißtal, Sanierung Brücken, Erschließung 
Baugebiete). Die Auswirkungen auf den Schuldenstand sowie die 
Liquidität der Gemeinde wurden ebenfalls dargestellt. 
Gesamtergebnishaushalt 
Die Erträge belaufen sich im Haushaltsjahr 2018 auf 10,472 Mio. 
EUR und die Aufwendungen auf 12,301 Mio. EUR. Der Fehlbe-
trag beträgt 1,8 Mio. EUR. Dieser Fehlbetrag muss in den drei 
folgenden Haushaltsjahren ausgeglichen werden. Ein ausgegli-
chener Haushalt ist nur durch Einsparungen und Erhöhungen der 
Entgelte, Gebühren und Beiträge möglich. 
Gesamtfinanzhaushalt 
Die Auszahlungen für Investitionen betragen 7.751.900 EUR, 
die Einzahlungen betragen 817.032 EUR. Der Gesamtbedarf an 
Zahlungsmittel beträgt damit 8.568.932 EUR. Dieser wird ge-
deckt durch die vorhandenen Zahlungsmittel, der Bestand an 
liquiden Mitteln zum Jahresbeginn beträgt rund 11,5 Mio. EUR. 
Zum Jahresende werden die liquiden Mittel voraussichtlich auf 
einen Stand von rund 2,9 Mio. EUR sinken. Die Investitionsaus-
zahlungen sind geprägt durch 
- Neubau / Sanierungen Kindergartengebäude / Sanierung Schule 
mit Einbau einer Mensa 
- Investitionen für Baugebiete 
Die Auszahlungen für Investitionen betragen ca. 9,6 Mio. EUR; 
dem stehen Einzahlungen in Höhe von rund 1,9 Mio. EUR gegen-
über. Der Schuldenstand wird zum Jahresende 2018 bei ca. 2,3 
Mio. EUR liegen (je Einwohner 429 EUR). 
Die vom Gemeinderat beschlossenen Änderungen werden ein-
gearbeitet und die Planzahlen werden aktualisiert. 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich die Verwaltung zu beauf-
tragen, nach den Vorgaben des Gemeinderats, die Haushaltssat-
zung mit dem endgültigen Haushaltsplan zur Beschlussfassung 
auszuarbeiten. 
  
4. Verschiedenes 
Der Bürgermeister teilte mit: 
a) Leitplanken der pädagogischen Arbeit 
Die Gemeinderäte erhielten den neu ausgestalteten Flyer „Leit-
planken der pädagogischen Arbeit“ zur Info. Im Flyer sind Punkte 
aufgeführt, die in erster Linie, optimale Voraussetzungen für eine 
kindgerechte Entwicklung darstellen. 
b) Deutsche Post 
In einem Schreiben am 29.09.2017 wurde mitgeteilt, dass die 
Postfiliale in Warthausen geschlossen wird. Die Aussage wurde 
am 23.10.2017 mit einem erneuten Schreiben revidiert. Die Post-
filiale wird übernommen, daher bleibt die postalische Versorgung 
in Warthausen bestehen. 
c) Image Magazin 
Der Landkreis Biberach erstellt derzeit ein Image Magazin. Die 
Kommunen haben die Möglichkeit, Daten zu schalten. Die Ge-
meinde Warthausen hat sich entschieden, lediglich ihre Stamm-
daten abzudrucken. 
d) Volkstrauertag 19.11.2017 
Gemeinderat Schuy wird sich wie in den letzten Jahren beim 
Volkstrauertag einbringen und den Kranz mit Bürgermeister Jautz 
niederlegen. Die Vereine wirken bei der Gestaltung des Volks-
trauertages mit. 
e) Runder Tisch „IGI Risstal“ 
Um sich über den aktuellen Planungsstand auszutauschen, fand 
am Dienstag, den 24.10.2017 im Rathaus Warthausen ein Runder 
Tisch statt. Anwesend waren die Bürgermeister der angrenzen-
den Gemeinden, die Vertreter des Regierungspräsidiums Tübin-
gen, die Naturschutzverbände, die Bürgerinitiative sowie die Fir-
ma Handtmann. Über die Gesprächsrunde wurde in der Presse 
mehrfach berichtet. 
f) Schilder Landschaftsschutzgebiet 
In der Gemeinderatsitzung am 09.10.2017 fragte eine Bürgerin, 
weshalb die „Landschaftsschutzgebiet-Schilder“ beim Wald bei 
der Tierkörperbeseitigungsanstalt entfernt wurden. 
Die untere Naturschutzbehörde (Landratsamt Biberach) hat nach 

einer Prüfung zusammen mit dem NABU Biberach den Bauhof 
beauftragt, die Schilder zu entfernen. Das Gebiet ist nicht als 
Landschaftsschutzgebiet ausgewiesen. Die Entfernung der Schil-
der hat nichts mit der Entwicklung des Interkommunalen Indus-
triegebietes Risstal zu tun. 
g)  Unter diesem Punkt, gab es vom Gemeinderat folgende Bei-
träge: 
- Aufgrund Nachfrage eines Gemeinderates bestätigte die Verwal-
tung, dass die Beleuchtung bei der Bushaltestelle in Herrlishöfen 
funktioniere. Problem sei derzeit lediglich die morgendliche Ein-
schaltung. Es werde daran gearbeitet, das Problem zu beheben. 
- Ein Gemeinderatsmitglied bemängelte den stark befahrenen 
Gemeindeverbindungsweg von Barabein nach Galmutshöfen. 
Ein Ausbau der Straße sowie Verkehrszählung sollen überdacht 
werden. Die Verwaltung antwortete, dass laufend Beobachtungen 
stattfinden, wie sich der Verkehr auf den Gemeindeverbindungs-
wegen verhält. Ein Ausbau der Straße würde sich negativ auf die 
Geschwindigkeit und den Verkehr auswirken. 
- Es wurde darum gebeten, die Öffnungszeiten in der Verwaltung 
bürgerfreundlicher zu gestalten. Die Verwaltung informierte das 
Gremium, dass Termine außerhalb von den Öffnungszeiten nach 
Vereinbarung möglich sind. 
- Die Verwaltung gab aufgrund Nachfrage bekannt, dass das An-
bringen von Werbeplakaten an Straßenlaternen beim Ordnungs-
amt angezeigt werden müsse. Ohne Genehmigung werden die 
Plakate vom Bauhof entfernt. 
- Es wurde gebeten, die Obstbäume am Ortsrand Birkenhard 
(Oggelshauser Weg) zu überprüfen. Die Obstbäume seien ver-
mutlich morsch und abgestorben. Die Verwaltung leitet dies zur 
Überprüfung an den Bauhof weiter. 
- Ein Gemeinderat teilt mit, dass aufgrund Ansammlungen von 
Gelben Säcken es in der Mälzerstraße wie auf einer Müllkippe 
aussieht. Gelbe Säcke werden bereits drei Wochen vor Abfuhr-
termin von den Bürgern an den Straßenrand gelegt. Die Prob-
lematik wird von der Verwaltung an das Landratsamt Biberach 
(Abfallwirtschaftsbetrieb) weitergeleitet. 
- Ein Gemeinderat bedankte sich bei der Feuerwehr für die ge-
lungene Hauptübung am 30.10.2017 beim Charleston Wohn- 
undPflegezentrum, Schlosspark Warthausen, Ehinger Str. 28. 
Eine Frage über die Brandmeldeanlage im Pflegeheim wurde von 
Herrn Kommandant Städele beantwortet. 
Mit einem Dank an die Zuhörer konnte Bürgermeister Jautz die 
öffentliche Sitzung um 22.15 Uhr schließen. 
Warthausen, den 10.11.2017 
Wolfgang Jautz 
Bürgermeister 

Feuerwehr - Hauptübung beim Charleston 
Wohn- und Pflegezentrum am 30. Oktober 2017 
In Zusammenarbeit mit der Freiwilligen Feuerwehr Biberach und 
der Werkfeuerwehr Boehringer Ingelheim absolvierte die Frei-
willige Feuerwehr Warthausen ihre Jahreshauptübung beim und 
im Charleston Wohn- und Pflegezentrum. Das Übungsszenario 
stellte ein Feuer dar, welches im 4. Obergeschoss ausgebrochen 
war. Insgesamt galten 10 Personen als vermisst. Zum Beobach-
ten eingeladen war die gesamte Bevölkerung Warthausens und 
seiner Teilorte, so natürlich auch die Bewohner des Pflegezent-
rums. Aber nur ein paar Unerschrockene fanden den Weg nach 
draußen in die kalte Nacht und verfolgten, zusammen mit einer 
überschaubaren Zuschauermenge, das dramatische Rettungss-
zenario. Gegen 20 Uhr wurden Freiwillige der Jugendfeuerwehr 
Warthausen über zwei Drehleitern mit Rettungskörben aus dem 
obersten Stockwerk und über das Treppenhaus geborgen und 
wohlbehalten auf festem Boden abgeliefert. Die Übung lief nach 
Wunsch und Plan der Einsatzkräfte und konnte nach den notwen-
digen Tests aller Einsatzmittel nach einer Stunde erfolgreich be-
endet werden. Danach hatte die Heimleitung zu Speis und Trank 
geladen: Die Feuerwehrleute nahmen dies dankend an und wärm-
ten sich im „Wack’ren Schwaben“ wieder auf. Mitarbeiterinnen 
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und Mitarbeiter des Pflegeheims übernahmen, zusammen mit den 
fleißigen Helfern des Fördervereins, die Leberkäs- und Kartoffel-
salatportionierung, sorgten für eine reibungslose Essensausgabe 
und unterstützten Herrn Ramic, den Leiter der Einrichtung, beim 
Befüllen der Gläser. Was bleibt in Erinnerung? Die Evakuierung 
im Ernstfall wäre hier im Pflegeheim wohl ein schwieriges Unter-
fangen. Aber unsere Feuerwehren sind auch für solche Notfälle 
bestens gerüstet und könnten diese Herausforderung mit ihrem 
technischen Equipment so meistern, dass Leib und Leben der 
Bewohner bestmöglich geschützt wären. 

Abschluss der ökumenischen Veranstaltungsreihe 
zum Reformationsgedenken in Warthausen 
Mit einem feierlichen Gottesdienst und in der gut gefüllten Fest-
hallte ging das Reformationsfest in Warthausen zu Ende. Bereits 
Anfang des Sommers waren die Vorbereitungen zwischen Pfar-
rer Hans-Dieter Bosch (evangelische Kirche), Pfarrer Wunibald 
Reutlinger (katholische Kirche) und Bürgermeister Wolfgang Jautz 
angelaufen. Die Absicht der drei Verantwortlichen war es, das 
500-jährige Reformationsgedenken in Warthausen gemeinsam 
zu bedenken, zu erfahren (im wörtlichen Sinne mit dem Fahrrad) 
und in einem ökumenischen Gottesdienst am 31. Oktober auch 
gemeinsam zu feiern. Dieser Gleichklang zwischen den beiden 
Kirchengemeinden und der bürgerlichen Gemeinde dürfte in Ba-
den-Württemberg einmalig sein. 
Die Fahrradtour startete mit Bürgermeister Jautz in Waldenburg, 
der Partnerstadt von Warthausen, und führte zu berühmten Orten 
der Reformation. Am 17. und 24. Oktober fanden zwei sehr gut 
besuchte Veranstaltungen im evangelischen Gemeindezentrum 
und katholischen Gemeindehaus (Heggelinhaus) mit Vorträgen 
von Margret Schäfer-Krebs, Josef Wekenmann und Hans-Dieter 
Bosch statt. Pfarrer Bosch betonte, dass Martin Luthers Theo-
logie aus der Mitte der katholischen Tradition heraus entstanden 
ist. Zugleich war es der jahrhundertealte Reformstau, der der Re-
formation ihre Dynamik verlieh. Hinzu kommt, dass die Schärfe 
der Auseinandersetzung nur im apokalyptischen Denken der da-
maligen Zeit zu verstehen ist. Margret Schäfer-Krebs führte aus, 
dass die ökumenische Annäherung schon früh im 20. Jahrhundert 
durch die gemeinsame Arbeit der Missionsverbände begann. Hö-
hepunkt und Mitte einer Neubestimmung zum Verhältnis der Kon-
fessionen kommt und vollzieht sich mit den Beschlüssen des 2. 
Vatikanischen Konzils 1962 – 1965 und ihrer Umsetzung. An Bei-
spielen wurde dies deutlich gemacht. Mit dem Vortrag von Josef 
Wekenmann kam die örtliche Perspektive in den Blick: Schon im 
19. Jahrhundert wurde zwischen Rathaus und der evangelischen 
Schlossherrschaft auf sozialdiakonischer Ebene mit der Grün-
dung des Schwesternhauses und des Kindergartens ein letztlich 
ökumenisches Miteinander gepflegt. Nach einer kurzen Einfüh-
rung in die Entstehungsgeschichte zur katholischen/päpstlichen 
und evangelischen Flagge wies Josef Wekenmann, ganz auf die 
Zukunft ausgerichtet, auf die Zachäus-Flagge als gemeinsame 
ökumenische Flaggenwahl hin. 
Der Reformationstag am 31.10. führte die beiden Konfessionen in 
einer gemeinsamen Gottesdienstfeier in der katholischen Pfarrkir-
che St. Johannes in Warthausen zusammen. Die Gestaltung stand 
ganz unter dem Zeichen der Gemeinsamkeit. Die Vorsitzenden 
der beiden Kirchengemeinden, Esther Jäggle, Johannes Suhm 
und Georg Schuhbauer, sowie Gemeindereferentin Monika Göbel, 
Lektorin Gudrun Sick-Holl, Pfarrer Wunibald Reutlinger und Pfar-
rer Hans-Dieter Bosch gestalteten eine abwechslungsreiche und 
ganz dem Thema der Reformation verpflichtete Liturgie, die vom 
Organisten Tobias Klessinger und dem katholischen Kirchenchor 
unter Leitung von Maria-Luise Doll festlich ausgestaltet wurde. 
Zum Abschluss lud Bürgermeister Wolfgang Jautz alle Anwesen-
den zum gemeinsamen Fest mit einem humorvollen Nachmittags-
programm in die Turn- und Festhalle Warthausen ein. Angeführt 
von den Fahnenabordnungen der örtlichen Vereine ging es zur 
Festhalle hinüber. Das einfache Mittagessen wurde von Mitarbei-
tern der beiden Kirchengemeinden und vielen örtlichen Vereinen 
aus Warthausen und Birkenhard den zahlreichen Gästen gereicht. 

Nach den Grußworten stand „Oma Paula“ mit ihren humorvollen 
Beiträgen im Mittelpunkt des kurzweiligen Programms. Die mu-
sikalische Unterhaltung übernahm dankenswerterweise der Mu-
sikverein Warthausen unter Leitung von Dirigent Peter Schuck. 
Besonderer Dank gilt den Mitarbeitern des Rathauses und der 
Freiwilligen Feuerwehr Warthausen, die für die Bestuhlung sorg-
ten sowie die Auf- und Abbauarbeiten übernommen haben. Mit 
dieser rundum gelungenen und einmaligen von beiden Kirchen 
und dem Rathaus initiierten Gemeinschaftsaktion geht das Re-
formationsgedenken offiziell zu Ende. Wichtige Impulse und ge-
meinsame Veranstaltungen sind für das nächste Jahr angedacht.
 

Erneuerung Wasserleitung Johannesstraße 
Um die neue Wasserleitung in der Johannesstraße an das be-
stehende Leitungsnetz anzuschließen, ist es erforderlich, dass 
am kommenden Mittwoch oder Donnerstag das Wasser im Be-
reich Heggelinstraße in der Zeit von 08.00 Uhr bis ca. 15.00 Uhr 
abgestellt wird. 
Der genaue Termin wird Anfang nächster Woche abgestimmt und 
die betroffenen Haushalte dann dementsprechend informiert. 

Veranstaltungen

Vorankündigung: 
Herr Wolfgang Merk vom Arbeitskreis Heimatgeschichte Wart-
hausen wird am  Dienstag, 21. November 2017, um 19:30 Uhr  
im Heggelinhaus in Warthausen  einen Vortrag über Herrn 
Pfarrer Ignaz Valentin Heggelin halten. Zu dieser Veranstaltung 
laden wir Sie recht herzlich ein. 

Entsorgung

Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott  
in Birkenhard: 
Die Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott macht nun eine 
Winterpause. Die Anlieferung und Ablage von Schrott ist deshalb 
ab sofort nicht mehr möglich! 
Ab wann die Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott im Früh-
jahr 2018 wieder eingerichtet ist, wird im Mitteilungsblatt be-
kanntgegeben. 
Die Brauchtumsfreunde Birkenhard bedanken sich an dieser Stelle 
bei allen fleißigen Schrottspendern. 
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Wir gratulieren

Unsere Jubilare in der nächsten Woche 
11.11.  Marlit Müller 
 Sebastian-Sailer-Str. 37 
 Oberhöfen 
 76. Geburtstag 
  
12.11. Hildegard Blersch 
 Ehinger Straße 28 
 Warthausen 
 85. Geburtstag  
  
14.11. Erika Reutter 
 Ehinger Straße 28 
 Warthausen 
 89. Geburtstag  
  
15.11.  Edmund Lukaschyk 
 Mälzerstraße 8 
 Birkenhard 
  83. Geburtstag 
  
Wir wünschen für die Zukunft alles Gute, Gesundheit und Got-
tes Segen! 

Kleine Galerie

„Kleine Galerie“
im Rathaus Warthausen, Obergeschoss

 

Warthausener Bilder in Öl 
von R. Loschan 

Beschreibung der Bilder auch unter meiner Website 
„Gemälde Warthausen“ 

09.10. - 24.11.2017 
zu den Öffnungszeiten

ALLES AUF EINEN BLICK
GEMEINDEKONTAKTE 
Gemeindeverwaltung Warthausen
Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen
Tel. 0 73 51 / 50 93-0, Fax 0 73 51 /50 93-23
Internet www.warthausen.de
E-Mail: gemeinde@warthausen.de

Jeden Mitarbeiter erreichen Sie unter seiner persönlichen
E-Mail-Adresse (nachname@warthausen.de) 
z. B. jautz@warthausen.de

 Durchwahl
Bürgermeister Wolfgang Jautz  -27
Christine Müller (Vorzimmer Bürgermeister)  -16
Haupt- / Bauamt: Anja Kästle  -13
Angela Hecht (Bürgerbüro)  -11
Tamara Sauter (Bürgerbüro)  -12
Patrick Christ (Hoch- und Tiefbau, Friedhofsamt) -43
Bärbel Fischbach (Kinder, Familie, Senioren)  -49
Beate Eckert (Ordnungsamt, Bauamt, Grundbuchamt)  -48
Margot Pfänder (Soziales, Standesamt)  -24
Kämmerei: Michaela Schuhmacher  -15
Jutta Kohnle (Kasse)  -45
Roland Fritzenschaft (Steueramt)  -14
Janina Rodi (Anlagenbuchhaltung) -28
Bauhof: Helmut Stöhr  Tel. 82 84 10
 Fax 57 57 80
 E-Mail: bauhof@warthausen.de

Öffnungszeiten Rathaus
Montag bis Donnerstag    8:30 Uhr bis 12:00 Uhr
Mittwoch außerdem  14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag    8:30 Uhr bis 12:30 Uhr

WICHTIGE RUFNUMMERN FÜR DEN ÄRZTLICHEN 
BEREITSCHAFTSDIENST

LANDKREIS BIBERACH UND EHINGEN

Rettungsdienst:        112
Allgemeiner Notfalldienst:     116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:  0180 / 1929343
Augenärztlicher Notfalldienst:   0180 / 1929350

Biberach 
(Allgemeiner Notfalldienst)
Kliniken Landkreis Biberach - Kreisklinik Biberach, 
Ziegelhausstraße 50, 88400 Biberach
Sa, So und FT 08 - 22 Uhr
 
Biberach 
(Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche)
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und die Notfallaufnahme in der 
Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstraße 24, 
89075 Ulm
Mo bis Fr: 19 - 8 Uhr, Sa, Sonn- und Feiertag: 8 - 8 Uhr (*) 
(*) Außerhalb der Öffnungszeiten übernimmt die Notfallaufnahme der Universitätsklinik für Kin-
der- und Jugendmedizin Ulm die Versorgung der Patienten. Der ärztliche Bereitschaftsdienst 
ist wie bisher unter der Telefonnummer 01801 929343 zu erreichen.

NOTFALL-RUFNUMMERN 
Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst  112
Polizei 110
Ärztlicher Notdienst 116 117 
Kinderärztlicher Notdienst 0180 / 1929343
Krankentransport 19222
Wasser- und Gasversorgung 9030
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Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de

Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856

Kirchliche Nachrichten

Sonntag, 12. November – Drittletzter Sonntag des Kirchen-
jahres 
09.30 Uhr    Warthausen: Gottesdienst und Kinderkirche. (Pfarrer 

Hans-Dieter Bosch) 
Dienstag, 14.11. 
09.00 Uhr    Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC) 
Mittwoch, 15.11. 
16.45 Uhr    Konfirmandenunterricht Gruppe 1 im Gemeindezen-

trum  
18.15 Uhr    Konfirmandenunterricht Gruppe 2 im Gemeindezen-

trum  
Donnerstag, 16.11. 
09.30 Uhr    Mutter-Kind-Gruppe 2 Warthausen (FBS BC) 
Sonntag, 19. November – Vorletzter Sonntag im Kirchenjahr/
Volkstrauertag  
10.15 Uhr    Warthausen, katholische Pfarrkirche St. Johannes: 
 Ökumenischer Gottesdienst zum Volkstrauertag 

mit dem Liederkranz Warthausen. (Pfarrer Wuniba-
ld Reutlinger und Pfarrer Hans-Dieter Bosch). An-
schließend Gedenken an die Verstorbenen der bei-
den Weltkriege in Warthausen 

 Eine ökumenische Gedenkfeier für die Verstorbenen 
der Weltkrieg findet auch in Schemmerhofen im An-
schluss an den katholischen Gottesdienst statt. 

Hingewiesen und eingeladen wird zum SENIORENKREIS am 
Mittwoch 22. November, dem Buß- und Bettag. Wir laden zu 
einem Nachmittag mit einem MARTIN-LUTHER-RÄTSEL ein. 
Mit viel Humor suchen wir gemeinsam nach Antworten zu aller-
lei bekannten und unbekannten Ereignissen aus Martin Luthers 
Leben. Mit diesem kurzweiligen Nachmittag schließen wir das 
Lutherjahr 2017 ab. Beginn, wie üblich um 14.30 Uhr; dazu gibt 
es Kaffee und Kuchen und Zeit fürs Gespräch. Wenn Sie uns ei-
nen Hinweis geben, holen wir Sie auch gerne mit dem Pkw ab. 
Herzliche Einladung an alle Interessierten zu einem kurzweiligen 
und informativen Nachmittag. 
 
Hingewiesen wird auf die evangelischen Gottesdienste in den 
Pflegeheimen in diesem Monat: 
21.11. um 10 Uhr im Pflegeheim St. Klara in Schemmerhofen 
und am 23.11. um 10 Uhr im Pflegeheim Schlosspark in Wart-
hausen. 
 

Wir sammeln wieder für die von Bodelschwingh-
schen Anstalten in Bielefeld-Bethel: 
Und zwar am Freitag, den 1. und Samstag 2. DE-
ZEMBER von 10 bis 18 Uhr. Bitte bringen Sie die 
Altkleider zum evangelischen Gemeindezentrum 
in Warthausen, Martin-Luther-Straße 6. 
Seit vielen Jahren sammeln wir für Bethel, weil 
wir wissen, WOHIN unser Sammelgut kommt und 
weil DORT verantwortungsvoll damit umgegangen 

wird. Altkleider gehören in gute Hände, nicht einfach irgendwo 
an den Straßenrand für irgendwen. Bethel nimmt an der Aktion 
„FAIRwertung“ teil. 

Kath. Pfarramt: 
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 - 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Freitag, 10.11. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr    Rosenkranz 
18.30 Uhr    Eucharistiefeier 
 † Helmut Liebherr 
 † Fam. Öfner 
 † Maria Kübler 
 † Elisabeth Kopf 
 † Roland Lewandowski 
Samstag, 11.11. 
Pfarrkirche Warthausen 
Keine Abendmesse! 
Sonntag, 12.11.; 32. Sonntag im Jahreskreis 
Pfarrkirche Warthausen 
08.45 Uhr    Eucharistiefeier 
11.30 Uhr    Taufe von Toni Miehle 
16.00 Uhr    Taufe von Hannah Elisabeth Tress 
St. Maria Birkenhard 
10.15 Uhr Wort-Gottes-Feier 
Montag, 13.11. 
Pfarrkirche Warthausen 
07.45 Uhr    Schülergottesdienste Kl.1-4 
17.00 Uhr    St. Martin-Fest  (Kita St.Elisabeth) 
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Mittwoch, 15.11.  
Pflegeheim Schlosspark 
10.00 Uhr Wort-Gottes-Feier 
St. Maria Birkenhard 
18.30 Uhr    Eucharistiefeier  
 † Hans-Joachim Beder 
 Anschl. Eucharistische Anbetung 
Donnerstag, 16.11. 
Gemeindehaus Oberhöfen 
09.00 Uhr    Eucharistiefeier 
Freitag, 17.11. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr    Rosenkranz 
18.30 Uhr    Eucharistiefeier 
 † Albert Fuchs und Augusta Weißer 
 † Richard und Walburga Schwellinger 
 † Paula Schlichthärle 

Martinsumzug der Kita St. Elisabeth 
Nach dem Kindergottesdienst am 13.11.17 lädt die Kita St. Elisa-
beth alle Familien, Freunde und Laternenträger zu seinem diesjäh-
rigen St. Martinsumzug ein. Anschließend wird im Heggelinhaus 
zu einem gemütlichen Beisammensein eingeladen. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen. 
Euer Elternbeirat und das Kita Team St. Elisabeth 

Am Mittwoch, den 15. November ist das Pfarrbüro wegen 
Dienstbesprechung erst ab 10.00 Uhr geöffnet.

Vortrag - Wer war Heggelin? 
In Warthausen gibt es eine Heggelinstraße und das katholische 
Gemeindehaus heißt Heggelinhaus. Was oder wer war Heggelin? 
Ignaz Valentin Heggelin (1738 – 1801) war einer der bedeutends-
ten katholischen Warthauser Pfarrer und dies in der Zeit der Auf-
klärung, also zur Zeit von Graf Stadion, Chr. M. Wieland, Sophie 
von La Roche, Pater Sebastian Sailer u. a. 
Wolfgang Merk möchte mit seinem Vortrag diese bedeutende 
Persönlichkeit näher betrachten und das Leben und die Zeit von 
Pfarrer Heggelin in einem Vortrag am 21. November der Warthau-
ser Öffentlichkeit vorstellen. 
Dienstag, 21.11.2017, um 19:30 Uhr 
im Heggelinhaus in Warthausen. 
Herzliche Einladung dazu! 

Lebendiges Adventsfenster gestalten - Birkenhard: ½ Stunde 
runterschalten und sich begegnen 
Kaum hat der Herbst Einzug gehalten, geht der Blick auch schon 
Richtung Adventsvorbereitung. 
In den letzten Jahren hat sich die Kirchengemeinde mit einzelnen 
Gruppen und Familien an einigen Abenden um 18.00 Uhr die Zeit 
zum Runterschalten und sich Begegnen genommen. Vor zentralen 
Orten wie Gemeindehaus und Kindergarten  o.ä. und im Garten 
oder vor der Garage zu Hause treffen sich Nachbarn und Bekann-
te zum Singen, für einen Impuls (Geschichte oder Gedicht), zum 
Vater unser -Gebet und anschließend zu Umtrunk und Gebäck. 
Es ist eine tolle Erfahrung! 
WER MACHT DA (wieder oder neu) MIT??? 
Der Kirchengemeinderat übernimmt die Gestaltung am 1. Advent. 
Bitte bis zum 17.11.17 bei Benno Weber (Tel. 82229) oder im 
Pfarrbüro (Tel. 72380) melden 

Das liebe, liebe Geld - Zachäus und wir Zeitgenossen geben 
uns die Hände 
Kinderbibeltage zum Thema „Zachäus, komm mit“, einem Feri-
enprojekt mit Firmlingen und Kindern 
„Hilfe, meine Hände kleben, das Geld schmilzt“ rief ein Junge 
erschrocken. 
Und kurze Zeit war die Konzentration vom liebevollen Blick Jesu 
in Richtung Bösewicht Zachäus dahingeschmolzen. Schokogeld 
ist einfach interessanter - außer Konkurrenz. 

Dennoch - auch die im Spontantheater dargestellten Szenen am 
Marktplatz, wo Käufer und Verkäufer ein buntes Treiben boten, das 
Feilschen am Stadttor von Jericho, die winkenden Hände Jesu vor 
dem legendären Baum und das Mahl der Freunde Zachäus mit 
Jesus hatten durchaus ebenfalls ihren Reiz. Eindrucksvoll, als am 
Schluss die eingetriebenen Geldtaler von Zachäus an alle Kinder 
wieder umverteilt wurden, weil Jesus ihn durch seine Begegnung 
verändert hatte. Ja, klar, es ging schließlich wieder ums Geld. 
Und welches Kind kann den Schokotalern schon widerstehen. 
Vielleicht haben nicht alle Kinder den tiefen Sinn vom höheren 
Wert der Freundschaft gegenüber der Gier nach immer MEHR 
BESITZ verstanden. Sicher ist: Alle hatten Spaß und das Gefühl 
von Gemeinschaft. Spiele zum Thema, Lieder, Gebete, Gestalten 
von Tischlaternen, Bäumen und Ledersäckchen machten sichtlich 
auch den 12 Firmlingen Freude. Zusammen mit dem Vorberei-
tungsteam, Fr. Längst, Fr. Abel-Suhm, Fr. Restle und Fr. Holl, war 
es gelungene Begegnung. Beim Sonntagsgottesdienst konnte 
die Gemeinde sich im wahrsten Sinne selbst „ein Bild machen“. 
Zwei Firmlinge hatten die Nachmittage fotografisch festgehalten, 
diese Bilder wurden in der Predigt präsentiert. 

Lobpreiskonzert mit der Federseeband - 
Wir feiern 10-jähriges Band-Jubiläum 
Kein gewöhnliches Konzert – ein Lobpreiskonzert! 
Samstag, 11.11.2017, 19 Uhr in der Mehrzweckhalle in Betzen-
weiler 
Eintritt frei - es kostet dich lediglich den Mut zu kommen! 
Komm und staune - die Kirche lebt! Lass dich entflammen von 
einer Band mit dem gewissen Mehr. Gott erleben in einer Mi-
schung aus Gottesdienst und Konzert! Nichts für dich? Und ob! 
Komm und erlebe einen Abend mit Gott - einen Abend, den du 
nicht mehr vergessen wirst. Toller Sound - super Gesänge - und 
das gewisse MEHR 
Das ist geboten:  
- Begegnung mit Jesus 
- ansprechende, moderne Lieder mit der Federseeband 
- Möglichkeit zur Anbetung vor Jesus selbst 
- Gespräche mit Priestern oder Christen 
- Gelegenheit zur Versöhnung 
- Möglichkeit, dich segnen zu lassen 
anschließend gemütliches Zusammensein unter Gleichgesinnten 
- für’s leibliche Wohl ist gesorgt -
Alles total ungezwungen. Komm und geh wie es dir gut tut. 
Wir freuen uns auf dich! 
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Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Vorankündigung 
Auch in diesem Jahr wollen wir 
zum gemeinsamen Fassbieran-
stich in offener Runde einladen. 
In diesem Jahr soll unser Ende 
September eingebrautes Schwa-
ben Dunkel  und natürlich das 
Kellerbier die dunkle Jahreszeit 
einläuten. 
Passend dazu gibt es für hungri-
ge Mäuler frischen Wildschwein-
leberkäse und zwar am: 
Freitag, den 17. November ab 
19.00 Uhr in der Gaststätte zum 
Wack`ren Schwaben 
Eingeladen sind all jene, welche 
Warthauser Bier schätzen oder 

schätzen lernen wollen – wir freuen uns auf Ihr/Euer Kommen. 
Brauverein Warthausen 

Kaffeerunde im alten Rathaus Höfen

Nach einer längerer Pause möchten wir uns wieder zu einem ge-
meinsamen Kaffeenachmittag treffen. 
Am Donnerstag 16. November gegen 14 Uhr freuen wir uns wenn 
viele kommen. 

Gartenfreunde Warthausen

Erinnerung Frühstück bei den Gartenfreunden 

Das könnte am kommenden Sonntag 12.11.2017 ab 9:00 Uhr Ihr 
Platz sein, für ein ausgiebiges Frühstück bei den Gartenfreunden. 
Wir erwarten Sie und freuen uns darauf Ihnen einen geruhsamen 
Sonntagmorgen zu bereiten. 

Jahrgang 1938 und 1939

Wir laden euch mit Partner zu unserem gemeinsamen Kaffeenach-
mittag ins Cáfe Hotel Passarelli, Warthausen ein. Wir treffen uns 
am Mittwoch, den 15. November um 14:30 Uhr. 
„Das gemeinsame Lernen ist lange vorbei, sei auch du beim 
Treffen dabei, 
um die Zeit zurückzudrehen, mit einem schönen Wiedersehen.“ 
Wir freuen uns auf eine nette Unterhaltung und einen gemütli-
chen Nachmittag. 

Liederkranz

Chorprobe 
Am Freitag, 10.11.2017 findet um 20:00 Uhr unsere nächste Chor-
probe im Franz-Reichle-Saal statt. 

Musikverein Warthausen

Voranzeige:  
Gemeinschaftskonzert der Musikvereine Warthausen und 
Ingoldingen 
Am Samstag, den 18.11.2017 um 20 Uhr  veranstalten die Mu-
sikvereine Ingoldingen und Warthausen ein Gemeinschaftskon-
zert in der Festhalle Warthausen. Das Konzert unter dem Motto 
„FILMMUSIK - ein Streifzug durch die letzten 100 Jahre“ ver-
spricht ein Paket aus schwelgender Erinnerungen und Kuriosem 
vom Stummfilm bis zum Blockbuster. Dirigent beider Kapellen ist 
Peter Schuck und er hat sich einiges zum Thema einfallen lassen. 
Besuchen Sie uns und versinken Sie mit uns für ein paar Stunden 
in die fantastische Welt der Filmmusik. Der MV Warthausen freut 
sich schon jetzt auf zahlreiche Besucher aus der Gesamtgemein-
de Warthausen und Umgebung. Das Programm finden Sie auf 
unserer Homepage: www.musikverein-warthausen.de 
  
Jugendorchester:  
Am heutigen Freitag, 10. November findet um 18:00 Uhr unsere 
nächste Probe statt. 
  
Blasorchester: 
Bis zu unserem Konzert finden noch folgende Musikproben statt: 
Sonntag, 12. November um 9:30 Uhr 
Dienstag, 14. November um 20:00 Uhr 
Die Generalprobe findet am Donnerstag, 16. November statt, 
Treffpunkt ist bereits schon um 19:15 Uhr. Den Bühnenaufbau 
werden wir gemeinsam vornehmen. 
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Schützenverein Birkenhard

Rundenwettkämpfe 
Freitag, 17.11.2017 
LG - RWK / SGi Biberach 1 - SV Birkenhard 2 / Kreisliga in Biberach 
 
Weitere Termine Preis- und Königschießen 
Mittwoch, 15.11.2017 
Preis- und Königschießen im Schützenhaus 
Beginn: 19:00 Uhr – 21:30 Uhr 
- letzte Scheibenausgabe 30 Minuten vor Schießende - 
Sonntag, 19.11.2017 
Preis- und Königschießen im Schützenhaus 
Beginn: 09:30 Uhr – 12:00 Uhr & von 14:00 – 16:00 Uhr 
- letzte Scheibenausgabe jeweils 30 Minuten vor Schießende - 
 
Terminverschiebung Königsfeier 
Bitte beachten: Auf Grund mehrerer Terminüberschneidungen 
wurde die Königsfeier auf Samstag, 09.12.2017 verschoben. 
Beginn ist wie gewohnt um 20:00 Uhr! 

SV Birkenhard

AOK-Radtreff 
Die Radsaison ist zu Ende. Ab sofort treffen wir uns jeden Diens-
tag um 19.00 Uhr im Raum über dem Hans-Rieger-Vereinsheim 
zur Gymnastik. 

Tischtennis Birkenhard

Roland Weiler

Keine Punkte aber 
viel Erfahrung 
gesammelt 
Am letzten Wochen-
ende hatten die 1. 
und 3. Mannschaft 
des SV Birkenhard 
ihre Spiele verloren. 
Die 3. machte ihre 
Erfahrungen in Um-
mendorf und wur-
den von dort mit 0:9 
wieder nach Hause 
geschickt. Einzig Al-
exander Dobler und 
Jürgen Weiler mach-
ten es ihren Gegnern 
schwerer, mussten 
sich aber dann doch 

im 5. Satz geschlagen geben. Die weiteren Spieler waren Erich 
Haid, Rade Barjaktarovic, Attila Lang und Jochen Baur. Da am 
Wochenende spielfrei ist, können hier die Wunden heilen und die 
Woche drauf, gilt es dann gegen Warthausen III die alte Spielstär-
ke zu zeigen. Freudig ist, dass bereits 12 Spieler in der 3. Mann-
schaft zum Einsatz kommen konnten und so jeder auch mal den 
Spaß am Wettbewerb genießen kann. In unserer 3. Mannschaft 
gilt das Rotationssystem, so dass die Mannschaft nicht ausre-
chenbar ist. 
Die 1. Mannschaft spielte in Otterswang und verlor mit 6:9. Wie 
knapp es letzendlich doch war, zeigt das Satzverhältnis von 30:29 
für Otterswang. Aufgrund Abwesenheit einiger Stammspieler 
konnten dieses Mal 2 Spieler aus der 2. Mannschaft und 1. Spie-
ler von der 3. Mannschaft aushelfen und weitere Erfahrungen in 
der höheren Kreisliga A sammeln. Gerne wird ausgeholfen, dies 

zeigt den Zusammenhalt und die Freude am Spiel innerhalb des 
Vereins. 
Hervorragend war mal wieder die Einzelleistung des amtierenden 
Vereinsmeister, Roland Weiler. Dieser spielt aktuell in einer ande-
ren Liga und er ließ der Nummer 1 und 2 von Otterswang keine 
Chance und keinen Satz liegen und siegte mit je 3:0. Die weiteren 
Punkte für Birkenhard erspielten das Doppel Michael Schleicher/ 
Andreas Huwa sowie im Einzel Mehmet Bahiyar, Walter Schust, 
und Michael Schleicher. 

TSV Warthausen

Abteilung Fußball
Herrenfußball
SGM Warthausen/Birkenhard mit magerer Ausbeute 
SGM Warthausen/Birkenhard I 
SGM l trennt sich im Spiel der direkten Tabellennachbarn vom 
SV Äpfingen nach einem umkämpften Kreisliga Spiel mit 1:1. Das 
Risstal Derby war das Spiel des Spieltages und mit viel Span-
nung in den eigenen Reihen erwartet worden. Die Jungs wuss-
ten dass das bei bestem Fritz Walter Wetter auf dem engen Platz 
keine leichte Aufgabe wird. Dementsprechend agierten die SGM 
mit einer kompakten Formation. Die Gastgeber gingen leider 
mit 1:0 in Führung was die Aufgabe für die SGM noch schwerer 
machte. Es entwickelte sich ein kampfbetontes Spiel indem es 
unsren Jungs nicht immer gelang die technische Überlegenheit 
auszuspielen. Nachdem ein Treffer dann nicht gegeben wurde, 
war es kurz hitzig. Am Ende belohnten sich unsre Jungs für den 
großen Aufwand und erzielten den verdienten Ausgleichstreffer 
zum 1:1. Das Topspiel endete leistungsgerecht. Am nächsten 
Sonntag, den 12.11.2017 ist man dann im ersten Rückrun-
denspiel um 12.45 Uhr in Ummendorf zu Gast. Dort trifft man 
auf das Tabellenschlusslicht Ummendorf II. Das Hinspiel ging mit 
8:1 deutlich und auch in dieser Höhe verdient an die SGM. Erhält 
man nunmehr noch die 3 Punkte gegen Inter Laupheim am grü-
nen Tisch liegt man aktuell punktgleich mit Baustetten auf Rang 
3 der Tabelle. Ummendorf II darf kein Stolperstein vor der der 
Winterpause werden. 
SGM Warthausen/Birkenhard II 
Die SGM ll erwischte wieder keinen guten Tag. Trotz einer frühen 
1:0 Führung in der 7. Minute durch Kai Scheider musste sich das 
Team mit 1:3 geschlagen geben. Der Führungstreffer nach einem 
tollen Freistoßtrick machte Mut, hatte aber leider kaum Bestand. 
Innerhalb von 15 Minuten drehten die Gastgeber die Partie und 
stellten nach zu leichten Fehlern der SGM ll auf 2:1. So ging es 
auch in die Halbzeit. Leider wurde weder das Spiel noch das 
Wetter besser. Unsren Jungs fehlte an diesem Tag einfach die 
individuelle Abgezocktheit und Klasse um den Gegner ernsthaft 
in Bedrängnis zu bringen. Die vielen Ausfälle - auch bei der Ersten 
- machten sich bei der SGM Warthausen ll vor allem im Offensiv-
bereich bemerkbar. Hier konnte man in keiner Phase der Partie 
Akzente setzen. Die Mannschaft rutscht in das Tabellenmittelfeld 
ab und muss aus der Hinrunde schnell lernen. In der Rückrunde 
darf und will man sich nicht mehr so grün zeigen und präsentie-
ren. Am nächste Sonntag ist man spielfrei. 
SGM Warthausen/Birkenhard III 
Die Reserve unterlag mit 0:1 in Äpfingen und bleibt erstmals seit 9 
Wochen ohne Punktgewinn. Dank der Ergebnisse der Konkurrenz 
hält man aber den Anschluss an die Spitzengruppe und liegt mit 
nur 1 Punkt Abstand zu Platz 2 auf dem 4 Rang.  Am nächsten 
Sonntag ist man spielfrei. 
 
Damenfußball
Damen erneut glücklos 
Unsre Damen kommen erneut nicht über ein Unentschieden 
hinaus und rutschen ins Tabellenmittelfeld ab. Gegen die SGM 
Reinstetten musste im 9er Flex System gespielt werden. Damit 
kamen die Gäste besser zurecht und gingen nach zwei Abstim-
mungsfehlern in der Abwehr des TSV nach 20 Minuten mit 2:0 in 
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Führung. Der Rückstand hätte aber verhindert werden können, 
da die Damen bis dahin auch schon zahlreiche Torchancen ver-
geben hatten. Mit 0:2 ging es in die Kabinen. Direkt nach dem 
Seitenwechsel folgte dann direkt der Anschlusstreffer des TSV. 
Anschließend waren die Mädels des TSV drückend überlegen 
und kamen zu vielen guten Chancen. In dieser Phase verhinder-
ten zwei Aluminumtreffer den Ausgleich. 20 Minuten vor Schluss 
erfolgte dann der verdiente Ausgleich zum 2:2. Bei besserer 
Chancenauswertung wäre ein weiterer Sieg möglich gewesen. 
Am Sonntag, den 12.11.2017 ist man dann um 10.30 Uhr in 
Schemmerhofen zu Gast.  Schemmerhofen liegt mit 4 Punkten 
Vorsprung auf Rang 4 der Tabelle. Ein Sieg wäre deshalb wün-
schenswert um den Anschluss an die Spitzengruppe nicht zu ver-
passen. Allerdings müssen unsre Damen hierfür endlich wieder zu 
alter Stärke zurückfinden und im Abschluss konsequenter werden. 
 
Jugendfußball
Jugendspiele am Wochenende 
A-Junioren:  Am Samstag, 11.11. Auswärtsspiel bei der SGM 
Muttensweiler. Spielbeginn 14:30 Uhr in Muttenweiler 
B-Junioren: Am Samstag, 11.11. Auswärtsspiel beim FV Biber-
ach I. Spielbeginn 14:30 Uhr Kunstrasen in Biberach 
D-Juniorinnen: Ab sofort trainieren wir immer mittwochs von 
17:30 Uhr bis 19:00 Uhr in der Turn- und Festhalle. 

Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt Biberach – Landwirtschaftsamt 
informiert: 
Biberacher Milchviehtag 
Der diesjährige Biberacher Milchviehtag findet 
am Freitag, 17. November 2017 in der Turn- und 

Festhalle in Fischbach statt und steht unter dem Motto „Der Erfolg 
liegt im Detail“. Die Veranstaltung beginnt um 10 Uhr und endet, 
inklusive Pause und Mittagessen, um 16 Uhr. 
Hilmar Zarwel, Herdenmanager der Landesanstalt für Landwirt-
schaft Sachsen-Anhalt, beleuchtet den Themenkomplex „Lebens-
leistung – Grundfutterleistung – Grünlandpflege“. 
Am Nachmittag berichten zwei Betriebsleiter über ihr Herden-
management und geben Tipps aus der Praxis für die Praxis. Ein 
weiteres Thema sind die neue Düngeverordnung und die damit 
verbundenen Veränderungen für Milchviehhalter. 
 
Kreisjugendmusikkapelle Biberach 
Sinfonisches Blasorchester des Landkreises lädt zum Vor-
spielnachmittag 
Die Kreisjugendmusikkapelle Biberach, das sinfonische Blasor-
chester des Landkreises, sucht Nachwuchs. Alle Musikerinnen 
und Musiker ab 14 Jahren, die ein im Blasorchester übliches In-
strument spielen, von der Piccolo-Flöte bis zum Kontrabass, von 
der Es-Klarinette bis zur Tuba, sind zum Vorspiel eingeladen. Das 
Vorspiel findet am Samstag, 2. Dezember, um 14.30 Uhr im Mu-
siksaal des Kreis-Berufsschulzentrums Biberach statt. 
„Besonders gesucht sind Horn und Tuba, und auch einen Kon-
trabass würden wir gerne wieder aufnehmen. Deshalb freuen wir 
uns über viele neue Gesichter“, sagt der Leiter der Kreisjugend-
musikkapelle, Musikdirektor Tobias Zinser. 
Die Kreisjugendmusikkapelle Biberach spielt seit Jahren in der 
Höchstklasse. Zahlreiche Auftritte im In- und Ausland haben das 
Auswahlorchester mit rund 100 Mitgliedern weit über die Grenzen 
des Landkreises hinaus bekannt gemacht. 
Zum Vorspiel gehören ein selbst gewähltes Vortragsstück der 
Liste D2/D3 oder Vergleichbares sowie Tonleitern und ein kurzes 
Vom-Blatt-Spiel. 
Anmeldung und weitere Informationen unter www.kreisjugend-
musikkapelle.de. 

Das Landratsamt – Landwirtschaftsamt informiert: 
Einführung in den Ernährungsführerschein 
Der Ernährungsführerschein ist ein praxiserprobtes, mehrfach 
evaluiertes Medienpaket für die 3. Klasse, bei dem der Umgang 
mit Lebensmitteln im Klassenzimmer im Fokus steht. An der Bi-
beracher Ernährungsakademie, B-EA, findet dazu am Montag, 27. 
November, von 14 bis 17 Uhr eine Fortbildung für Lehrkräfte statt. 
Die Fortbildung durch BeKi-Referentin Ulrike Zettel führt in das 
Medienpaket ein und beinhaltet viele Tipps und Hilfestellungen, 
wie die Inhalte in den Schulalltag integriert und praktisch in die 
Tat umgesetzt werden können. Das Potential des Ernährungsfüh-
rerscheins für die Förderung der Alltagskompetenzen der Kinder 
und die Bezüge zum baden-württembergischen Bildungsplan und 
zu den Leitperspektiven werden behandelt. 
Eine Anmeldung ist bis spätestens Freitag, 17. November, per E-Mail 
an post@b-ea.info oder unter Tel. 07351 52-6702 erforderlich. 
 
Neuer STÄRKE-Elternkurs in Kirchdorf an der Iller 
Baby an Bord – entspannt durch die ersten Lebensjahre 
Im November 2017 beginnt in Kirchdorf an der Iller ein neuer 
STÄRKE-Elternkurs für Eltern mit ihren Babys und Kleinkindern 
bis drei Jahre. 
Beim gemeinsamen Frühstück starten Elternteil und Kind ge-
meinsam mit der Referentin. Die Inhalte des Kurses drehen sich 
um alle möglichen Aspekte des Alltags mit einem Baby oder 
Kleinkind. Themen sind unter anderem eine kindgerechte Tages-
struktur, Rituale, Ernährung, Bewegung, Sprache und Spielen. 
Im Mittelpunkt stehen immer die Fragen: Was hat mein Kind für 
Bedürfnisse und wie kann ich als Mutter oder Vater gut darauf 
reagieren? Was möchte mir mein Kind auch ohne Worte sagen? 
Neben dem jeweiligen Themenschwerpunkt wird es immer auch 
Zeit für individuelle Fragen der Teilnehmer geben. Der Kurs „Baby 
an Bord“ im Rahmen des Landesprogramms STÄRKE findet an 
zehn Terminen im zweiwöchigen Rhythmus statt. Beginn ist am 
Donnerstag, 30. November 2017. Weitere Termine sind der 14. 
Dezember 2017, der 11. und 25. Januar, der 8. und 22. Februar, 
der 8. und 22. März, der 19. April sowie der 3. Mai 2018. Der Kurs 
beginnt jeweils um 9.15 Uhr im Evangelischen Gemeindezentrum, 
Erlenweg 13, Kirchdorf an der Iller, und dauert bis 10.45 Uhr. 
Die Kurskosten werden für die Teilnehmer vom Landesprogramm 
STÄRKE übernommen. Für das gemeinsame Frühstück fällt ein 
Kostenbeitrag von zwei Euro pro Familie an. 
Informationen und Anmeldung bei der Kursleiterin Barbara Kögel 
(Familien-, Gesundheits- und Kinderkrankenpflegerin der Bun-
desinitiative Frühe Hilfen) unter Telefon 0151 22 56 00 38 und 
per E-Mail an barbara.koegel@gmx.de oder beim Evangelischen 
Pfarramt unter 07354 444 und per E-Mail an Pfarramt.Kirchdorf-
an-der-Iller@elkw.de 
 
Renovierungsarbeiten beendet 
Bibliothek/Mediothek mit vielen neuen Angeboten wie-
dereröffnet 
Nach dreimonatiger Renovierung hat die neugestaltete Biblio-
thek/Mediothek im Kreis-Berufsschulzentrum wieder geöffnet. 
Die Renovierung kostete den Kreis knapp 400.000 Euro. „Geld, 
das wir gerne in die Hand genommen haben“, so Landrat Dr. 
Heiko Schmid gegenüber der Leiterin der Bibliothek Angelika 
Grimm-Bendel. „Es ist wirklich was Tolles entstanden. Die Bib-
liothek erstrahlt in neuem Glanz.“ 
Das Kreis-Berufsschulzentrum Biberach stammt aus den 1970-
er Jahren. Nach über vier Jahrzehnten war die Zeit reif für eine 
Neugestaltung des Eingangsbereichs, in dem auch die Schul- und 
öffentliche Fachbibliothek für die berufliche Aus- und Weiterbil-
dung liegt. „Die Neukonzeption ermöglichte die Realisierung eines 
neuen Stillarbeits- und Veranstaltungsraumes sowie eines offenen 
Lounge-Bereiches“, erklärt Landrat Dr. Heiko Schmid. „Gerade 
der Lounge-Bereich entspricht durch seine moderne und leichte 
Gestaltung den Anforderungen einer zeitgemäßen Bibliothek als 
Kommunikations- und Begegnungsort.“ Die Funktionsbereiche 
wurden zum Teil neu angeordnet und optimiert. Auch in techni-
scher Hinsicht gibt es diverse Verbesserungen wie beispielsweise 
ein kostenloses WLAN für die Leser. 
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Online-Lexikon 
Neu ist auch der „Brockhaus Schule“ als Onlineversion, der vom 
Computer oder mobilen Geräten jederzeit genutzt werden kann. 
Der Brockhaus ist die umfassendste von Fachredakteuren erstellte 
und ständig aktualisierte Enzyklopädie im deutschen Sprachraum. 
300.000 Lexikon-Einträge, 35.000 Biographien bekannter Per-
sönlichkeiten, 25.000 geprüfte Weblinks und zirka 33.000 Bild-, 
Audio- und Videodateien stehen zur Verfügung. Alle Informationen 
sind zu 100 Prozent zitierfähig und somit bestens geeignet zur 
Vorbereitung von Referaten, Präsentationen oder wissenschaftli-
chen Arbeiten. Dieses Online-Angebot ist wie „Munzinger Online“ 
nur für eingetragene Leser der Bibliothek/Mediothek zugänglich. 

Neuer Internetauftritt 
Nicht nur die Räumlichkeiten sind nun neu gestaltet. Auch die 
Internetseite der Bibliothek/Mediothek ist neu konzipiert. Unter 
www.mediothekbsz.de erfährt man viel Wissenswertes zur Fach-
bibliothek, die von jedermann kostenlos genutzt werden kann. Ein 
modernes Erscheinungsbild sowie eine übersichtliche Gliederung 
erleichtern das Auffinden von Informationen. 
Die Öffnungszeiten der Bibliothek/Mediothek lauten: 
Montag: 8 bis 14 Uhr 
Dienstag, Donnerstag:  8 bis 19 Uhr 
Mittwoch:  8 bis 13 Uhr 
Freitag:  10 bis 13 Uhr 

Ablesung der Erdgaszähler 2017 
Ab dem 17. November beginnt die e.wa riss wieder mit der Jah-
resablesung der Erdgaszähler. Die Mitarbeiter der beauftragten 
Ablesefirma U-Serv GmbH sind bis 20. Dezember unterwegs und 
können sich mit einem Dienstausweis der e.wa riss legitimieren. 
Damit die Ablesung möglichst reibungslos erfolgen kann, sollte 
die Zählereinrichtung ungehindert zugänglich gemacht werden. 
Bei Haushalten, die wiederholt nicht angetroffen werden, hinter-
lassen die Mitarbeiter Ablesekarten, in die die Kunden ihren Zäh-
lerstand eintragen und portofrei an die Ablesefima U-Serv GmbH 
zurückschicken können. 
 
Wir suchen eine  Kindergartenfachkraft für die  
Kindertagesstätte in Aßmannshardt 
Die Kindertagesstätte im Ortsteil Aßmannshardt ist eine zweigrup-
pige Einrichtung mit einer Regelgruppe und einer altersgemisch-
ten Gruppe (zunächst 1 – 6 Jahre, ab Sept. 2018 2 – 6 Jahre). In 
dieser Einrichtung ist zum baldmöglichsten Zeitpunkt eine Stelle 
als Kindergartenfachkraft mit einem Beschäftigungsumfang von 
100 % unbefristet zu besetzen. 
Wir suchen Kindergartenfachkräfte mit staatlicher Anerkennung 
als Erzieherin, Kinderpflegerin oder einer vergleichbaren Ausbil-
dung entsprechend dem Fachkräftekatalog. Die Anstellung erfolgt 
nach den Bestimmungen des Tarifvertrages für den öffentlichen 
Dienst in Entgeltgruppe S 4 TVöD. 
Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen richten Sie bitte bis 
spätestens 25. November 2017 an das Bürgermeisteramt, Haupt-
straße 25, 88433 Schemmerhofen. Für fernmündliche Auskünfte 
zum Arbeitsvertrag wenden Sie sich bitte an Herrn Link unter 
Telefon 07356 9356-25, bei Fragen zum Aufgabengebiet an die 
Kindergartenleitung Frau Unterweger, Tel. 07357/711. 
 
Wann zahlen erwachsene Kinder für ihre pflege-
bedürftigen Eltern? Und Ehepartner? 
Der Gesprächskreis für pflegende Angehörige trifft sich am Mitt-
woch, 15. November  von 14.00 bis 16.00 Uhr im Rathaus, Haupt-
str. 25 in Schemmerhofen. Herzlich eingeladen sind Angehörige, 
die daheim einen behinderten, chronisch kranken oder alten 
Angehörigen pflegen oder die Betreuung auf sich zu kommen 
sehen, auch aus den umliegenden Gemeinden. Die Teilnahme 
ist kostenlos. 
Manche Menschen haben Angst, ihren Kindern im Alter finanziell 
zur Last zu fallen, z.B. wenn sie Pflege in einem Heim benötigen. 
Wenn das eigene Einkommen aus Renten und das Ersparte nicht 

mehr ausreichen, um die Pflegekosten zu decken, stellen sich vie-
le Fragen: Müssen die Kinder dann den Rest begleichen? Wann 
werden sie zum Unterhalt herangezogen und in welcher Höhe? 
Zahlen Töchter nichts? Wie sieht es bei mehreren Kindern aus? 
Prinzipiell sind volljährige Kinder unabhängig vom Geschlecht ge-
genüber ihren pflegebedürftigen Eltern eingeschränkt unterhalts-
pflichtig. Um Härten zu vermeiden, hat der Gesetzgeber eine kom-
plizierte Einzelfall-Prüfung vorgesehen, ob und in welcher Höhe ein 
volljähriges Kind seine hilfebedürftigen alten Eltern finanziell unter-
stützen muss. Emilia Bosch, Sachgebietsleitung Hilfe zur Pflege 
beim Kreissozialamt Biberach, wird die Grundsätze zur Berechnung 
des Unterhalts bei erwachsenen Kindern erläutern: Zunächst wird 
der angemessene Selbstbehalt ermittelt. Ohne selbstgenutztes 
Wohneigentum liegt er bei Alleinstehenden bei 1800 €, bei einem 
Ehepaar bei 3240 € und erhöht sich durch Kinder, die Unterhalt 
benötigen. Bei selbstgenutztem Wohneigentum oder mietfreiem 
Wohnen wird der Wohnwert vom Selbstbehalt abgezogen. 
Aus dem Familieneinkommen aus Arbeit, Zinsen usw. minus 
Steuern und Sozialversicherungen, 5 % berufsbedingte Auf-
wendungen und teilweise Ratenzahlungen wird das bereinigte 
Einkommen ermittelt. Ist dieses Einkommen höher als der ermit-
telte Selbstbehalt, wird ein Teil als Unterhaltsbeitrag eingefordert. 
Außerdem wird geprüft, ob Vermögen eingesetzt werden kann. 
Geschützte Vermögensteile sind z.B. ein selbstgenutztes Kfz, 
selbstgenutztes Wohneigentum plus 25,000€ Sparvermögen oder 
75.000€ Erspartes ohne Wohnung, teilweise: vermögenswirksam 
angelegte Gehaltsteile und Vermögen zur notwendigen Alterssi-
cherung. 
Wenn die Kinder früher besondere vertragliche Verpflichtungen 
eingegangen sind (z. B. in Übergabeverträgen zu Haus, Hof, Fir-
ma eingeräumte Wohnrechte, Renten), müssen sie diese auch im 
Pflegefall weiter erfüllen. So wird z.B. ein Wohnrecht in einen Miet-
betrag umgerechnet. Falls das erwachsene Kind in den letzten 
zehn Jahren Schenkungen von den Eltern erhalten hat, können 
diese zurückgefordert werden. 
Wenn bei einem alten Ehepaar ein Partner das Pflegeheim benö-
tigt, wird der in der Wohnung verbleibende Partner sozialrecht-
lich so behandelt: Für seinen Lebensunterhalt errechnet das So-
zialamt einen Garantiebetrag aus Regelsatz, Unterkunfts- und 
Heizkosten, Ratenzahlungen für langlebige Gebrauchsgüter und 
evtl. Mehrbedarf. Das geschützte Vermögen für dieses Ehepaar 
liegt bei 5.500€. 
Da in allen Fällen einige Unterlagen vorgelegt werden müssen 
und die Bearbeitung Zeit erfordert, sollte man rechtzeitig vor dem 
Bedarfsfall mit dem Sozialamt sprechen. Bei Fragen zur häusli-
chen Betreuung kann man sich auch an Irmgard Ruf, Gemeinde 
Schemmerhofen Tel. 07356/9356-24 wenden oder an Karl-Hein-
rich Gils für Caritas und Diakonie Tel. 07351/1502-50. 
 
Fachklinik für Neurologie Dietenbronn GmbH 
Am Samstag, 11. November, findet von 10 bis 14 Uhr für unse-
re Patienten, Angehörigen und alle Interessierten eine Informa-
tions-Veranstaltung „neurologische Erkrankungen im Alter“ statt. 

Vortragsprogramm: 
10.15 Uhr 
Demenz und Depression im Alter 
Karin Aumüller, Diplompsychologin 
11.00 Uhr 
Presbyphagie – Schluckbeschwerden im Alter 
Petra Fritzsche, Logopädin 
11.45 Uhr 
Pause mit Imbiss 
12.45 Uhr 
Sturzprophylaxe – Tipps und Übungen für den Alltag 
Simone Vitanopoulos, Leitende Physiotherapeutin 
13.15 Uhr 
Gangstörungen im Alter – Unsicherheit beim Gehen, Sturz-
gefahr? 
Dr. med. Susanne Lutz-Schuhbauer, Leitende Oberärztin 
Parallel zum Vortragsprogramm stehen Ihnen Mitarbeiter/innen 
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der Klinik für Ihre Fragen zur Verfügung und zeigen Ihnen auch 
gerne unsere Therapiebereiche. Sie erhalten Informationen über 
Vorsorgevollmacht, Patientenverfügung oder Hilfsmittel im Alltag. 
Die Fachklinik für Neurologie Dietenbronn freut sich auf Ihren 
Besuch! Der Eintritt ist frei. 

Offenes Singen im Gasthaus Burren 
Zum nächsten Singabend im Gasthaus Burren am Donnerstag, 
16. November 2017 lädt der Freundeskreis Offenes Singen Burren 
alle Freunde des Wirtshausgesanges wieder herzlich ein. 
Anton, Tila und Rosi werden mit Steirischer Harmonika, Bariton 
und Gitarre die Sangesfreudigen begleiten. 
Die Musiker bringen dazu ihre eigenen Liederbücher mit. Beginn 
19.30 Uhr. 

Sonstiges - Umlandgemeinden

Akkordeon-Spielring Mettenberg e.V. 
- Herbstkonzert am 18.11.2017 
Neu und schön 
Der Akkordeon-Spielring Mettenberg e.V. lädt zu seinem Herbst-
konzert am Samstag, 18.11.2017 um 20 Uhr in die neue Turn- 
und Festhalle in Mettenberg recht herzlich ein. Karten für diesen 
Konzertabend gibt es im Vorverkauf im Vereinshaus in Mettenberg 
immer mittwochs von 19.45 – 20.15 Uhr. Weitere Informationen 
unter www.akkordeon-spielring-mettenberg.de 

Skiclub Mittelbiberach - Winterprogramm 
Das neue Programm umfasst vier Tagesfahrten, 2 x ins Allgäu, 
Silvretta Montafon und Davos. Drei Mehrtagesfahrten nach Rat-
schings im Dezember, Kufstein im Februar, Ratschings im April, 
eine Skisafari nach Osttirol und die Skikurse. Alle Informationen 
auch im Internet unter www.skiclub-mittelbiberach.de 
Saisoneröffnung nach Ratschings vom 15. – 17.12.2017 
Wir haben 110 Betten im Berghotel und Sporthotel Ratschings. 
Wie immer, eilt es sehr mit der Anmeldung. 
Hinweis: 1. Wintersportmesse im Schloss Mittelbiberach am 
26.11.2017 von 13.00 bis 17.00 Uhr

HERAUSGEBER: 
Bürgermeisteramt Warthausen
Tel. (0 73 51) 50 93-0, Fax (0 73 51) 50 93-23
E-Mail: gemeinde@warthausen.de
Internet: www.warthausen.de

Sprechzeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag 8.30 bis 12.00 Uhr
Mittwoch 8.30 bis 12.00 Uhr und 14.00 bis 18.00 Uhr
Freitag 8.30 bis 12.30 Uhr

Verantwortlich für den amtlichen Teil:
Der Bürgermeister

Herstellung und Vertrieb:
Druck + Verlag Wagner, GmbH & Co. KG
Max-Planck-Str. 14, 70806 Kornwestheim
Tel.: (0 71 54) 82 22-0, Fax: (0 71 54) 82 22-10

Verantwortlich für den Anzeigenteil:
Ralf Berti, E-Mail: anzeigen@duv-wagner.de
Anzeigenberatung Tel.: (0 71 54) 82 22-70, -71, -72
Anzeigenschluss: Montag, 8.00 Uhr

Erscheint wöchentlich freitags

Titelbild: Oberschwaben-Tourismus GmbH, Bad Schussenried
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Wir suchen für unser Charleston Wohn- und Pflegezentrum 
Schlosspark Warthausen in Voll- oder Teilzeit zu familien-
freundlichen Arbeitszeiten eine/n

Rufen Sie mich an: 07351 802060
Mehmed Ramic, Einrichtungsleitung 
bewerbungen@wpz-schlosspark.de
Schlosspark Warthausen 
Ehinger Str. 28 · 88447 Warthausen

PFLEGEFACHKRAFT  (m/w)

PFLEGEHELFER  (m/w)

GESCHÄFTSANZEIGEN

STELLENANGEBOTE

IMMOBILIEN-KAUFGESUCHE

Pro verkaufter Briefmarke

spendet südmail 5 Cent direkt an

das Radio 7 Drachenkinder-Projekt. 

suedmail.de/briefmarken  -  0751 5691-2380

Pro verkaufter Briefmarke

spendet südmail 5 Cent direkt an das

Radio 7 Drachenkinder-Projekt. 

suedmail.de/briefmarken  -  0751 5691-2380

20
17

DRACHENKINDER

Janine Walter betreut gewerbliche wie 
auch private Anzeigenkunden in allen Fragen 

der Anzeigenabwicklung.
Wenn Sie etwas wissen wollen über 

Gestaltung, Formate, Preise -
Janine Walter hilft Ihnen gerne weiter.

Telefon 07154 8222 - 72

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG · Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim
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AOK – Die Gesundheitskasse Ulm-Biberach · aok-bw.de/ulb

Die AOK Ulm-Biberach lädt Sie ein: 

Gesundheitsmesse 
Schemmerhofen 
„Gesunde Region, gesunde Unternehmen“

Sonntag, 12.11.2017 von 10.00 – 17.00 Uhr
Halle Aßmannshardt, Im Täle 50, 88433 Schemmerhofen

Freier Eintritt!Unterstützt von:

Es erwarten Sie Informationsstände der AOK und weiterer 
Gesundheitspartner. Außerdem ein vielfältiges Rahmen-
programm, Mitmachaktionen und interessante Kurzvorträge 
rund um die Gesundheit. Wir freuen uns auf Sie!

Kostenlose Parkplätze 
an der Halle.
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 Förderverein Aßmannshardt e.V.   

  

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam 
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-72

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-0
Telefax 07154 8222-10 · info@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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Erscheint im Landkreis Biberach

Schlemmen
Feiern in den Feiertagen

&
in den Feiertagen
&

in den Feiertagen

Siedfleisch mager kg 10,50 5
Siedfleisch Rippe kg 6,90 5
Lyoner kg 10,90 5
Auch kleine Portionswürste
Kaminwurzen kg 13,90 5
Fleischsalat kg 10,50 5
Mettwurst fein kg 10,90 5
Auch kleine Portionswürste 
Schwartenmagen weiß kg 8,50 5

Angebot aus eigener Schlachtung und Produktion

vom 08.11.2017 – 11.11.2017

... mit Partyservice der besonderen Art.
Für Ihre große und kleine Feier bereiten

wir feine warme und kalte Buffets.

Ehinger Straße 48 • 88447 Warthausen
Telefon 07351 8597

Sa. 18.11.2017, 19.30 Uhr So. 19.11.2017, 19.00 Uhr
Do. 23.11.2017, 19.00 Uhr Fr. 24.11.2017, 19.30 Uhr
Sa. 25.11.2017, 19.30 Uhr

Die Schwäbischen Applaus Geier präsentieren:

Fahr zur Hölle Mr. Smith
In der CANTINA, Freiburgerstr. 26, Biberach

Infos / Karten unter www.sagkabarett.de
oder telefonisch unter 0178 1322859

VVK: 9,-- Euro / Abendkasse 10,-- Euro

Es gibt wohl keinen Menschen in seinem Umfeld, dem 
Mr. Smith nicht schon irgendwie geschadet hat. Er ach-
tet weder Tod noch Teufel, geht über Leichen, wenn es 
seinem Ziel nutzt. Kurzum ein Kotzbrocken, den jeder am 
liebsten tot sehen würde. Auf einer Kreuzfahrt von Eng-
land nach New York soll sich nun das Blatt wenden, seine 
Opfer dürsten nach Rache…...

VERANSTALTUNGEN

Ihr Mitteilungsblatt
Die aktuelle Informationsquelle!



Sonntag, 12. November von 13 - 17 Uhr

Schausonntag
echte 10%
auf Matratzen und auf Unterfederung
und auf alle Teppiche inkl. Werksberatung

Kaffee und Kuchen 
von der Landbäckerei Engel

Bosch Kochevent
mit Showkoch Falko Engel

geschenkt 5-teiliges Rösle-Topfset
beim Kauf einer Küche ab 10.000,- €uro

3-teiliges Rösle-Schüsselset
beim Kauf einer Küche ab 3.000,- €uro
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großer Weihnachtsmarkt

88444 Ummendorf-Fischbach 

Möbel Grell GmbH 
Wiesenweg 5-7

Telefon 07351 34100
info@moebel-grell.de

J A H R E

GESCHÄFTSANZEIGEN



Vom Bauhelm bis 

zum Arbeitsschuh ...

Das ganze Sortiment auf

www.derlayer.de

Freiburger Str. 35
D-88400 Biberach
Tel. +49 (0)7351 / 587 59 - 0

Winterjacke

ab 85,90 € ab 65,90 €

Planam Chilli - mit 
TPU-Membrane
grau/schwarz
Artikelnr: 10002929 
XS-4XL

Planam Chilli - mit 
TPU-Membrane
grau/schwarz 
Artikelnr: 10002930
XS-4XL

mit Bewegungsmel-
der, 10 Watt, 800 Lm
Artikelnr: 12116 Hilft beim Erkennen 

von Energiefressern 
Artikelnr: 110476

mit 10-Jahres-
Lithiumbatterie. 
Artikelnr: 32613

Winterweste

Wandstrahler 
LED-Chip 

16,90 €
13,50 €

Energiekosten-
Messgerät

1 St. - 25,60 €
ab 3 St. - 23,50 €

Rauchmelder 
Ei650 

Preise inkl. 19% MwSt. Änderungen und preislicher Irrtum vorbehalten.
Preise gültig bis 31.12.17. Angebot gültig solange der Vorrat reicht.

FHB Florian 
anthrazit/schwarz
Artikelnr: 10002617
42-66 inkl. Kurz- 
und Langgrößen

Bundhose 

ab 64,50 €
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88447 Warthausen / Tel: 07351 - 7 67 11
88353 Kißlegg / Tel: 07563 - 6 32
88069 Tettnang / Tel: 07542 - 9 40 50 20

88677 Markdorf / Tel: 07544 - 68 03
88212 Ravensburg / Tel: 0751 - 1 48 82
            www.endress-shop.de
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AKKU BLASGERÄT BGA 45 

119,-

LAUTLOS
LAUBLOS
88447 Warthausen / Tel: 07351 - 7 67 11 88677 Markdorf / Tel: 07544 - 68 03
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